

冷颼颼。魚兒也要穿大衣？

海葵新妙用 美觀大方又實用

文·圖/王凱霆

最近到海生館的遊客，有許多人發現展示缸裡的小丑魚全身包在海葵裡，只露出一個頭的可愛模樣，都大呼驚奇，馬上拿起手邊的攝影器材拍下這難得的畫面；甚至還有人誤以為是海葵把魚吃掉了，緊張的向工作人員『報案』!!

在自然生態裡，小丑魚在夜間休息的時候會將藏身海葵裡面(這些海葵

在夜間也會縮起來)，藉著海葵的保護以度過危機重重的夜晚，到了早上的時候才會離開海葵開始一天的生活。因為小丑魚有這種習性，所以早期捕捉小丑魚的人或利用晚上的時候拿網子去刺激海葵，海葵受到刺激就會將小丑魚『吐』出來，這時候小丑魚就手到擒來了。

海生館最近發現小丑魚包在海葵裡的時間愈來愈長，甚至是連大白天都會舒服的把自己包覆在海葵裡，只將頭露出，懶懶的看著玻璃缸外面人來人往的景象，表現出一副沉浸在自己幻想世界裡的神情，叫人看了真是又羨慕又忌



可愛的克氏海葵魚舒服的包在海葵中

妒，但又不忍心去打擾他。這種現象在以往較少發現，在入冬以後反而非常頻繁，小丑魚為何會有這種習性的轉變，目前還不清楚。但是，看到小丑魚包著海葵的可愛模樣不禁會讓人聯想到，魚兒或許也跟人們一樣，在冬天需要穿大衣來保暖呢。

海生館裡目前只有在台灣水域館觸摸池旁的『海葵展示缸』裡才看的到小丑魚包在海葵裡的現象喔！這種小丑魚學名為克氏海葵魚。

請多多認識牠們！！



掩不掩小丑魚穿了一件海葵大衣？

有鋒利牙齒來自衛，所幸發展一種生化武器—體表黏液讓海葵的刺絲胞不對他們打麻醉劑，當兇惡傢伙來襲便躲入海葵觸手間隱藏。不過當他們的護卵期，可是會拼命的逐退一些來意不善的食卵者如隆頭魚類，當然潛水人靠太近他們也會奮不顧身的殺將過來的。

雌魚和雄魚有護巢護卵的領域行為，雌魚為魚群中的第一優勢魚，體型最大，(嗯，重女輕男的魚類)，雄魚的地位排第二，負責交配，其餘無性別功能，雌魚失去時會依順位遞補變性的現象！吃藻類、浮游生物。

- 克氏海葵魚
- 俗名：三帶雙鋸刺蓋魚、小丑
- 英名：Clown fish
- 學名：*Amphiprion clarkii*
- 顏色組合：黃棕色、白、黑
- 全長：成魚：可長大至12cm
- 形態：身上有三條白色帶。小魚較黃，有性轉變的現象，雄魚尾鰭上下緣出現黃邊。
- 生態：和海葵有密切的共生關係，小丑魚屬於雀鯛科的小魚，他們這族沒